

抗擊 新冠肺炎

面對來勢洶洶的新冠肺炎疫情，在廣西的台商、台胞、台企、台屬紛紛出錢出力：台籍教師王孟筠雖身在台灣卻時刻牽掛工作地桂林的疫情發展，在南寧的台灣年輕創客陳立軒每天驅車80公里為一線交警送去親手做的愛心套餐……他們用自己的實際行動，讓兩岸民眾間最深亦最質樸的溫情飛越海峽鴻溝。據統計，截至2月18日，在桂台商台胞台企台屬捐款捐物超過50萬元（人民幣，下同）。疫情陰霾雖然暫未散去，但在桂台胞們的愛在不斷延續。

香港文匯報記者 曾萍 廣西報道

報恩湖北人 隔海贈口罩

台教師王孟筠攜桂林友人 籌口罩送滯桂林鄂遊客



▲王孟筠還網購了一批衛生巾，託朋友送給桂林南溪山醫院的女性醫護人員。受訪者供圖



▲王孟筠託朋友購500隻口罩給在桂林的湖北籍遊客送去。受訪者供圖

▶王孟筠的朋友在微信動員身邊的朋友，把多囤的口罩「讓」出來。受訪者供圖



王孟筠手機彈出一則新聞提示：「截至1月27日，已有50位湖北籍遊客入住桂林香江大飯店，這是桂林市為湖北籍遊客設置的定點賓館。」彼時，這位在廣西師範大學任教的台籍教師已結束學期教學任務，回到台南家中。據她回憶，自己1月21日結束桂林市政協會議返回台灣時，疫情還未引起廣泛關注，然而回家大約一週後，無論是台灣的新聞媒體，還是自己的微信朋友圈，瞬間都瀰漫著一種猶如「兵臨城下」的緊張感。

讀完那則新聞，王孟筠頓時牽掛起了自己工作的城市桂林。「雖然我人在台灣，但是桂林既是我工作的地方，也是我的家。看到我生活的廣西受疫情影響不小，心裡很揪心很難過。我畢業後就到廣西師範大學任教了，今年剛好滿兩年，對這片土地還是很有感情的。」得知入住桂林香江大飯店的50位湖北籍遊客急需口罩時，她十分着急。

「我當年能來桂林師範大學工作，就是在廈門大學參加兩岸學生研討會時，遇到一位湖北孝感的師大學長，經由他介紹，我才認識師大的老師，最終有機會到桂林工作。」提及自己與湖北的情緣，王孟筠仍記憶猶新：「我對湖北人有着特殊的情感，湖北人有恩於我，我也希望有機會還這份恩情。」於是她與桂林的友人「隔岸互助」，籌集了500個口罩送予那50位湖北籍遊客。

海湖口罩寄出卻被徵用

「籌集這500個口罩真的要感謝我在桂林的朋友們，他們真的奔波了好久，很鐵的朋友才能這樣幫忙。」談及自己和朋友的這次通力合作，王孟筠感觸良多。她一邊託朋友在桂林搜集、購買口罩，自己也在台灣想辦法購買。然而台灣口罩供應也十分緊張，「台灣口罩不僅要用身份證實名登記購買，而且每次限購2片。」當時王

孟筠想要海淘購買口罩寄往桂林不是很順利，口罩在海關處便被政府徵用了，跟工廠訂的部分貨也因要優先供應一線而被延遲。

在海的另一邊，王孟筠在桂林的朋友們在積極打聽購買渠道的同時，也動員自己身邊已經購買口罩的朋友，把多囤的部分「讓」出來。「我們一家三口留着夠用的，其他多的就給需要的人吧。」看着朋友發過來的截圖和視頻，王孟筠不禁熱淚盈眶。「說實話在這種特殊時期，他們不僅幫我奔走求購物資，還願意幫我親自送往這些大家不願去的地方，這份真摯的情誼令我十分感動。」

捐女性日用品助女醫護

王孟筠給在桂林的湖北籍遊客送去第一批口罩後，又想到在一線的女性護理人員。「去年我被評為『三八紅旗手』，當時很多可愛的廣西同胞給我投票，所以我希望今年能把溫暖送給那些在一線辛苦的女孩們。」看新聞了解到女性護理人員在特殊時期因穿防護服不方便外出，而一般醫院女職工廁所又不會提供衛生巾等女性日用品，王孟筠便在網上購買了一批衛生巾，託朋友送給桂林南溪山醫院的女性醫護人員。「如今通過民間捐贈，醫院就能在女職工廁所擺放女性日用品，給那些女性醫護人員提供方便。」

王孟筠表示，作為一名政治與公共管理專業的教師，雖然看到前期島內的一些政治輿論曾挑起兩岸的對立情緒，但是在災大難面前，兩岸民眾之間質樸的感情交流卻令她難忘：「兩岸之間的溫情，我覺得並不像某些政治言論中所說的那麼尖銳。近年很多台灣青年到大陸求學、工作，在這裡我們得到很多照顧，建立很多情感，就像我在台灣很牽掛桂林，而我在廣西的同事朋友也很擔心在台灣過年的我一樣，真實的感情就是這麼簡單。」

信每一個人都有在努力，無論是在一線奮力，還是盡自己所能捐了一個口罩、一套防護服，只要我們團結一致就能迎來春天。」

高速執勤食飯難 創客送警「愛心餐」

陳立軒是一位年輕的台灣創客，同時他也笑稱自己是新晉的「南寧女婿」。2018年他喜事連連，不僅和自己的愛人喜結連理，事業上他也在南寧開了一家台式日料店。原本春節返程前後都是餐飲業的旺季，今年為能在旺季「衝業績」，陳立軒放棄回台灣老家過年，並打算提前開店。「每年春節返程前後，餐飲店都十分熱鬧，今年我本來打算年初五就開店，囤了不少食材卻未曾想會遭遇疫情。」

每天驅車來回80公里送餐

受疫情影響，餐飲店無法如期進行營業，此時陳立軒又在和朋友的聊天中得知，因廣西啟動重大突發公共衛生事件一級響應，所有進城南寧的車輛都需要在高速路口接受防疫檢查，而由於高速路口偏僻又恰逢春節假期，一線執勤的交警用餐十分不便。「自己當時閒着也是閒着，得知這個消息，我就想着自己開餐飲店的，總能為這些在一線辛勤工作的同胞做些什麼。」於是，陳立軒決定為一線執勤的交警親自自送「愛心餐」。如今他已經連續18天送出超過300份的愛心套餐。



▲陳立軒為在一線執勤的高速公路交警送去愛心套餐。受訪者供圖

餐。他表示，疫情結束前，他的愛心套餐還將持續送出。

此次疫情中，陳立軒的餐飲店受到不小的衝擊，對比去年同期，營業額下降了八九成。但是對於自己每天驅車80公里來回為一線交警免費送餐，陳立軒卻很淡然地說：「執勤人員在前線雖然辛苦，但依然堅持着，共同戰『疫』，人人有責，只要我們多付出一點，他們心裡就會感覺到溫暖。」

▼陳柏翰聯手當地商家在情人節為一線醫護「送浪漫」。香港文匯報廣西傳真

台商聯手各商家 情人節餐送醫護

今年情人節受疫情影響，沒有了熙攘相擁的情侶，也沒有玫瑰花和巧克力，街頭巷尾少了浪漫甜蜜的氣息。台商陳柏翰的牛排店已經在廣西南寧經營了十年，往年情人節都是店裡最忙碌的時節，而今年受疫情影響，原本計劃年初六就恢復營業的牛排店遲遲無法正常運營。

「每天都看到醫護人員不顧一切衝在最前面戰鬥，但是如果沒有疫情，很多年輕的醫護人員就能過一個浪漫的情人節了。」陳柏翰表示，雖然自家牛排店不能營業，但看了一線醫護人員的新聞，自己觸動很大，於是便想在自己能力範圍內為這群「最可愛的人」做些力所能及的事。2月14日，陳柏翰經營的牛排大亨攜手南寧市印象城、查理王子、餓了麼等一眾商家精心為醫護人員準備了愛心餐食。



除了給一線醫護人員送愛心餐食，陳柏翰還聯手各商家陸續為堅守在抗疫一線的基層民警以及社區工作人員準備愛心套餐。「在這個特殊時刻，正是體現中華民族大愛精神的時候，我雖因過年回家身在台灣，但是海峽兩岸的同胞此時是團結一致的。不止是我，我相信每一個人都有在努力，無論是在一線奮力，還是盡自己所能捐了一個口罩、一套防護服，只要我們團結一致就能迎來春天。」

獲益陸發展機遇 台企捐十萬抗疫

吳妙根1993年便在廣東東莞開了拉鏈廠，如今隨着改革開放的不斷推進，作為「嗅覺敏銳」的最早一代台商，吳妙根將目光轉向中西部地區。2018年，吳妙根將東莞的一部分生產線重新整合，搬遷到了有着「世界褲都」之稱的玉林市福綿區，創辦了廣西精記拉鏈有限公司。今年春節較早，1月17日，吳妙根玉林新廠裡的台灣管理層和工人也已陸續放假，昔日熱鬧的工廠也迎來一年中難得的冷清。

回到台灣的吳妙根卻始終關注大陸的新聞，1月23日看到武漢封城的消息後，他心裡就一直牽掛着東莞和玉林兩地的抗疫情況。看到東莞發出的捐款倡議時，吳妙根第一時間委任在東莞老家過年的副總經理陳建軍籌備捐款捐物。「一開始我們想要捐物，但是當時防護類物資供應已經很緊張了，我們採購不到物資，於是最終還是決定捐款。」據陳建軍介紹，工廠雖剛剛落地玉林不久，但是看到玉林創業平台發出的捐款倡議，吳妙根當即就讓陳建軍跟進核實情況，並在第一時間將籌集的10萬元善款捐贈給一線。

的汶川地震，還是今年的新冠肺炎疫情，每當祖國遭遇災難，吳妙根總會盡全力相助。在他看來，自己有幸搭上大陸飛速發展的「經濟快車」，才有今天的成就，當祖國有難自己則應竭盡所能地回報。「每天看到一線醫護人員的感人新聞，我們就想要做一些事，哪怕只能貢獻一絲微薄的力量也好。」

陳建軍坦言，受疫情影響，原本計劃春節後全面正常生產也只能擱置，「因工廠無法開工，已經有部分訂單因為等不及恢復生產取消了訂單，不過我們的這點小犧牲和那些在一線衝鋒的醫護人員來說根本不算什麼。」

被新聞觸動想為醫護出力

在大陸「深耕」多年，吳妙根對大陸的感情十分深厚。無論是2003年的SARS、2008年



▶精記拉鏈廠復工前開展防疫消毒工作。香港文匯報廣西傳真